

М. ФУКО О ГЕНЕЗИСЕ ПОЛИЦИИ КАК РАЦИОНАЛЬНОМ ИСКУССТВЕ УПРАВЛЕНИЯ

А. А. Кучук

thrsamealya@gmail.com;

Научный руководитель – И. И. Лецинская, кандидат философских наук, доцент

Статья посвящена рассмотрению генезиса понятия «полиция» в контексте ново-европейской парадигмы XVII – нач. XVIII вв. Анализируется связь полиции как рационального искусства управления с государством. Раскрывается понятие «полиция», позволяющее выявить особенности внутренней организации государства и его структурообразующие связи. Показано, как «полиция» в XVII – нач. XVIII вв. устанавливает и регулирует отношения между личной и общественной жизнью индивидов. Выявлены формы и механизмы действия полиции на жизнедеятельность населения. Демонстрируются взаимообусловленность микро– и макроуровней власти, и их практики регламентирования и регулирования поведения индивидов.

Ключевые слова: М. Фуко; М. Л. де Майерн; государство; власть; индивид; население.

Проблема концептуализации и интерпретации власти и ее соотношения с такими категориями как «насилие», «контроль», «наблюдение», «население», «индивид» является одной из центральных в политической философии. Ее генезис показывает различные варианты решения данных проблем, актуализуя парадоксы и противоречия как локальных форм власти, так и государства, избегая возведения его в ранг трансцендентальной реальности [3, с. 460].

Существенный вклад в разработку и обоснование современной парадигмы понимания государства внес гениальный французский философ М. Фуко, который в ряде работ, относящихся к «генеалогическому периоду» творчества, предложил новый способ анализа политической реальности, основанной на понятиях власть–знания, дискурса, субъективности. Раскрывая механизмы формирования и трансформации типов власти в истории, французский философ обозначил прерогативную роль полиции как всеобъемлющего института государственного управления, способного самостоятельно формировать дискурсы и знание для легитимации политической власти. Более того, генезис понятия полиция способствует выявлению различных форм и практик политической деятельности от простого исполнения воли суверена до сложного и многоаспектного процесса взаимодействия различных субъектов общественных отношений [3]. Поэтому целью нашего исследования является анализ роли и значимости полиции в XVII – нач. XVIII вв., выявление форм и механизмов ее действия

на индивида, демонстрация тесной связи макро– и микроуровней власти, индивида и контроля.

М. Фуко исходит из того, что до XVII вв. «полицией» называли любую форму объединения, которой управляла публичная власть. Совокупность актов и практик, осуществлявших контроль и регулирование, использовали в значении «режима», поэтому одно понятие имплицировало рефлексию над другим. При этом, «полиция» являлась позитивным и ценным результатом правильного правления [4].

Однако с XVII в. «полицией» начали называть комплекс мер и средств, направленных на увеличение силы и потенциала государства, обеспечивающих поддержание и сохранение его порядка. То есть, «полиция» – это расчет и техника, позволяющая установить стабильное и контролируемое отношение между порядком в государстве и ростом его сил [3, с. 407]. Ее функция – это украшение государства, обеспечение его величия и превосходства.

М. Фуко утверждает, что появление полиции как административного управления обуславливает возникновение статистики как знания государства о самом себе [3, с. 410]. Она являлась совокупностью методов и приемов, имплементированных для увеличения и синтеза сил, что позволяло определить: потенциал развития государства, перспективу экспансии и оптимизации механизмов контроля над индивидами. В свою очередь, полиция, используя статистические методы и данные, анализирует качественные и количественные характеристики индивидов, демографические и социальные параметры населения. Знание этих факторов позволяет микровласти координировать свои действия, обеспечивая стабильное развитие макроструктуры власти. Следовательно, целью полиции является – контроль и ответственность за деятельность людей в той мере, в какой это деятельность может составлять особый элемент в развитии сил государства [3, с. 418].

В своем исследовании генезиса полиции М. Фуко апеллирует к труду французского психиатра Луи Тюрке де Майерна «Аристократическая монархия» (1611), рассматривая его как фундамент, на котором конституируются все современные проекты «большой полиции». Л. Т. де Майерн определяет полицию как искусство управления поведением, решениями и существованием индивидов. Он анализирует целый комплекс методов и техник, обеспечивающих контроль на различных уровнях жизнедеятельности людей. Реализация надзора над населением осуществлялась посредством четырех полицейских советов: «бюро» полиции, «бюро» милосердия, «бюро» торговли, «бюро» области. Они отвечали за воспитание и образование индивидов, занимались здравоохранением и социальной работой, регулировали рынок и производство, оказывали патронаж торговле и

следили за недвижимостью. То, на что нацелена полиция, – это деятельность человека, но деятельность человека как имеющего отношение к государству [3, с. 418].

Таким образом, констатирует М. Фуко, полиция преобразовалась в социальный самостоятельный институт управления, осуществляющий регулирование и контроль над индивидами, с целью создания государственно-полезных элементов; созданные учреждения способствуют не только поддержанию эффективной и полезной жизни индивидов, но и способствуют аккумуляции и усилению сил государства.

Какова специфика полиции как автономного органа управления?

Во-первых, смена ее ориентации с осуществления контроля над конкретным индивидом на регулирование и управление всем населением. Отсюда первый объект полиции: количество людей [3, с. 420]. Целью полиции является формирование знания о возможностях развития и увеличения сил государства, исходя из количественных характеристик населения и их соотношения с протяженностью территории.

Во-вторых, следующий объект полиции – жизненные потребности населения, которые выявляются на основе качественных характеристик. Полиция стремится обеспечить условия для поддержания жизни, данной человеку при рождении [3, с. 420]. Это так же предполагает проведения аграрной политики, контроль за качеством и количеством продуктов питания, их производства, обмена, распределения и т.д.

В-третьих, наряду с численностью и жизненными потребностями населения, М. Фуко выделяет проблему здоровья. Для того чтобы повысить работоспособность, обучаемость и развитие человеческого потенциала, перед полицией встает необходимость следить за «повседневным» здоровьем людей. Ее функция – это заботиться о чистоте городов ради здоровья, предупреждать распространение болезней; хороший воздух, хорошая вода и в избытке [3, с. 430].

В-четвертых, реализация политики в отношении к бедным слоям населения и обеспечение их социальной адаптации путем обучения различным видам трудовой деятельности, не столько для трансформации их социального статуса, сколько для формирования «правильного и порядочного» участника производственных отношений [3].

Последним объектом полиции является контроль за циркуляцией, то есть за обращением товаров и продуктов, произведенных людьми. Она представляет собой совокупность правил, ограничений или, наоборот, облегчений или поощрений, которые позволяют циркулировать людям или вещам в королевстве [3, с. 422]. Поэтому целью полиции является забота о дорогах, их качестве, их усовершенствовании и пр.

Итак, «большой проект» полиции, рассматриваемый в контексте новоевропейской парадигмы, представляет собой технологию господства и функционирует на границе между дискурсом государства и методами его управления населением. Полиция представляет собой комплекс действий, направленных на обеспечение внутреннего порядка и безопасности государства, способствуя укреплению и расширению его власти и влияния, за счет осуществления всеобъемлющего надзора и контроля за населением. По убеждению М. Фуко, это предполагает формирование нового антропологического дискурса, охватывающего не только существование индивида, но и его радость, благополучие, удобство и счастье. Нельзя не учитывать, что регулирование и нормирование жизненных процессов населения, ориентация на контроль и оптимизацию жизнедеятельности индивида представляют собой предпосылки формирования биополитики в XVIII в., глобального проекта власти регуляторного типа, направленного на преобразование не индивида, а тех процессов, которые воздействуют на него.

Библиографические ссылки

1. *Кильдюшов, О.* Мишель Фуко как исследователь «Полицейского государства»: программа, эвристические проблемы, перспективы изучения. Социологическое обозрение. 2014. № 3. С. 9–32.
2. *Кильдюшов, О.* Полиция как наука и политика: о рождении современного порядка из философии и полицейской практики. Социологическое обозрение. 2013. № 3. С. 9–40.
3. *Фуко, М.* Безопасность, территории, население. Курс лекций, прочитанных в Колледже Франс в 1977–1978 учебном году / пер. с фр. В. Ю. Быстрова, Н. В. Суслова, А. В. Шестакова. СПб.: Наука, 2011. 544 с.
4. *Фуко, М.* Надзирать и наказывать. Рождение тюрьмы / пер. с фр. В. Наумов. – М.: Ад Маргинем Пресс, 2022. 416 с.